



北京多措并举提高生物多样性 今冬将迎 300 万只候鸟

目前,正值候鸟的秋冬季迁徙高峰。北京青年报记者从北京市园林绿化局获悉,预计今冬京城将迎来约 300 万只候鸟。在候鸟南迁过程中,北京将成为“中转站”,它们或四处觅食,或歇脚休息。近年来,本市在园林绿化过程中兼顾候鸟等野生动物的吃、喝、住、行等需求,使野生动物的种群逐步增长,北京已经成为世界上生物多样性最丰富的首都之一。

近日,北京城市副中心出现了 3 只大鸨,成为观鸟圈的“明星”。据北京麋鹿苑研究员、资深观鸟爱好者郭耕介绍,大鸨是国家一级保护动物,国际自然保护联盟确定其为世界易危物种。大鸨与大熊猫级别一样,被称为“鸟中大熊猫”。据统计,大鸨在世界上的数量只有数千只,被观测到的几率非常小。

北青报记者了解到,大鸨已连续 6 年出现在通州。资深观鸟爱好者李辉介绍,与去年拍摄的照片相比,今年发现的 3 只大鸨中,有 2 只极有可能是去年来过的,今年又

新增了 1 只。

为减少观鸟人群对鸟类的影响,市、区园林绿化部门除密切监测外,还制作了 30 余块宣传标语,张贴在可能拍摄大鸨的位置,提醒市民不要惊扰、投喂、影响动物,给它们营造一个安静舒适的生活环境。

北青报记者了解到,大鸨是众多过境北京的迁徙候鸟中的一种。根据以往的监测报告和目前的监测数据分析,今冬京城候鸟有 300 万只左右。北青报记者了解到,全球有八大候鸟迁徙通道,经过中国境内的一共有 3 条,其中北京处于“东亚—澳大利亚”迁徙路线上,每年过境南迁或北徙的候鸟、旅鸟达 300 多种,上百万只。据观测,候鸟在北京区域内主要有两条迁徙路径,一条是从密云、平谷方向进入北京,绕开中心城区,从顺义出京继续往南;另一条是从延庆官厅水库进入北京,经昌平,从房山出京往南。

市园林绿化局野生动植物和

湿地保护处处长张志明介绍,在 2018 年北京市启动新一轮百万亩绿化造林时,明确提出构建互联互通的森林湿地生态系统,为提高生物多样性奠定基础。在植物选择方面,提出了“乡土、长寿、抗逆、食源、美观”植物选择标准,除考虑景观和绿化效益外,植物配置还要重视动物、鸟类取食、栖息生态环境的营建。“有的候鸟贪恋北京良好的生态环境,干脆‘反客为主’,以京城为家安然过冬。还有候鸟在北京筑起了‘爱巢’,有滋有味地过起了日子。”张志明说。

此外,近年来市园林绿化局还通过保护修复野生动物栖息地,加强野生动物救护和疫源疫病监测,与公安、市场监管、城管执法等部门密切配合严厉打击非法猎捕和经营利用野生动物的违法犯罪行为等一系列工作,不断加大对野生动物的保护力度。近年来,本市包括候鸟在内的野生动物种群逐步增长,北京已经成为世界上生物多样性最丰富的首都之一。

吉林省现存活艾滋病感染者和病人首超万例

12 月 1 日是第 34 个世界艾滋病日。记者当天从吉林省疾病预防控制中心艾滋病性病预防控制所获悉,吉林省现存活艾滋病感染者和病人在今年首次超过 1 万例,98% 是通过性途径传播。

目前,吉林省艾滋病防治工作重点是通过干预、检测、治疗等工作来遏制艾滋病通过性途径传播。针对 8 类艾滋病高危人群,吉林省开展了综合干预工作,对于有检测意愿的人也会提供免费检测。

上海: 早期乳腺癌患者 5 年生存率逾 93%

在中国,精准诊断、明确分型与“分类而治”已成为医生进一步提升乳腺癌疗效的有力“武器”。

复旦大学附属肿瘤医院乳腺外科邵志敏教授 1 日接受采访时表示,其项目组近年收治的早期乳腺癌患者 5 年生存率从 20 年前的不足 80% 提高到 93.6%,超过美国同期 5 年生存率 90.2%。乳腺原位癌检出率从早先的 5% 提升到近年的 20%,达到国际先进水平。

据了解,邵志敏项目组每年诊治上海市 40% 以上新发乳腺癌病例,并联合上海多家医院推广应用,基本覆盖了 80% 以上的上海市新发病例。

经过十年攻关,邵志敏团队累计 10 项成果写入《中国抗癌协会乳腺癌诊治指南和规范》,编入 NCCN 等国际乳腺癌诊治指南;相关研究成果在全中国 29 省市 85 家以上单位推广,逾百万名患者接受了规范诊疗而生存获益。

据悉,这一系列关于中国乳腺癌分子分型和精准治疗的研究和成果 1 日获得上海市科技进步一等奖。

辽宁今年以来查处黄赌刑案 1390 余起

“2021 年 1 至 11 月,辽宁共侦破涉黄涉赌刑事案件 1390 余起,查处治安案件 3700 余起,查处赌博窝点 272 个,冻结扣押、收缴追缴涉案资金 7.8 亿余元人民币。”12 月 1 日,在辽宁省公安厅打击黄赌工作新闻发布会上,辽宁省公安厅治安总队政委乔学军如是说。

辽宁公安先后开展了“春节攻势”、“打击地下流动赌场专项行动”和“打击黄赌违法犯罪百日专项行动”等工作部署,有力打击震慑了违法犯罪活动。

在下步工作中,辽宁公安将继续加强对其它新型黄赌犯罪的打击,确保打击整治工作有的放矢、精准施策。同时将建立打击黄赌违法犯罪长效机制,提升打击、治理、服务能力,营造良好的法治化营商环境。

重庆: 非法捕捞工具集中销毁 营造良好禁捕氛围

1 日,2021 年重庆市北碚区非法捕捞工具集中销毁现场会在北碚嘉陵江边举行,集中展示了北碚区 2021 年禁捕工作成果,并对收缴的各类渔具、网具、三无船舶等非法捕捞工具进行集中销毁,旨在营造“不敢捕、不能捕、不想捕”的良好禁捕氛围。

活动现场,工作人员利用焊割设备、剪刀、大锤等工具对 6 艘三无船舶、26 套各类网具、902 根鱼竿、1 套电捕鱼器等非法捕捞渔具进行集中销毁,防止禁用渔具再次

流入社会。

北碚区农业综合行政执法支队执法人员许愿介绍,“2020 年,我们收缴了超过 20 套电捕鱼器,而 2021 年只收缴了 1 套,这说明近年来开展的禁捕退捕工作已取得了明显成效。”

“今年 1 月起,我就从‘捕鱼人’转变为‘护渔人’,和执法人员一起开展日常巡逻,为保护水域生态环境贡献自己的一份力”,退捕渔民赵家福表示,转业以来,不仅工作更有意义,还买了保险,工

作起来也得心应手。

据介绍,为有效遏制非法捕捞行为,从源头上斩断市场销售长江流域非法捕捞渔获物产业链,北碚区建立了打击非法捕捞联合指挥部,联合全区执法力量,严厉打击市场销售长江流域非法捕捞渔获物违法行为,斩断市场销售产业链,保护长江流域生态安全。

北碚区农业农村委相关负责人表示,北碚区农业农村委联合区公安局、区交通局目前已联合开展执法行动 104 次。